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Цель: дать уча щим ся све де ния об ис то рии воз ник но-

ве ния ма т реш ки, по зна ко мить их с тра ди ци я ми рос пи си, 

на учить ос но вам изо б ра же ния ма т реш ки.

За да чи: 
— об ра зо ва тель ные: ов ла де ние прак ти че с ки ми уме-

ни я ми и на вы ка ми при ри со ва нии ма т реш ки: на учить ри-

со вать раз ных по фор ме ма т ре шек, сме ши вать кра с ки, ук-

ра шать изо б ра же ние мел ки ми де та ля ми;

— раз ви ва ю щие: раз ви тие и под дер жа ние ин те ре са к 

ис то рии и тра ди ци ям де ко ра тив но-при клад но го твор че ст-

ва, уме ние ана ли зи ро вать раз мер, фор му и стро е ние ма т-

реш ки, ре ше ние ком по зи ци он ных и цве то вых за дач, раз-

ви тие фан та зии и во об ра же ния; 

— вос пи ты ва ю щие: лю бовь к Ро ди не, тру до лю бие, 

уме ние ра бо тать в кол лек ти ве.

На гляд ные по со бия: ил лю с т ра ции с изо б ра же ни ем 

раз ных ви дов ма т ре шек, об раз цы де ре вян ных ма т ре шек, 

кни га «Ма т реш ка», об раз цы ри сун ков, дет ские ри сун ки.

Обо ру до ва ние: ли с ты бу ма ги; ки с ти; про стой ка ран-

даш; ла с тик; кра с ки — ак ва рель и гу ашь, бан ки с во дой; 

мар ля; па ли т ры. 

Структура занятия

1. Организационный момент.

2. Проверка готовности. 

3. Эмоциональный настрой.

Пе  д а  г о г  (чи та ет сти хо тво ре ние о ма т реш ке, де ре вян-

ные ма т реш ки сто ят на сто лах):

Кто ма т реш ку сде лал, я не знаю.

Но из ве ст но мне, что сот ни лет

Вме с те с Вань кой-Встань кой, как жи вая,

По ко ря ет кук ла бе лый свет.

Где он кра с ки брал, ис кус ный ма с тер,

В ни вах шум ных, в ска зоч ном ле су?

Со здал об раз не у ем ной стра с ти,

Ис тин ную рус скую кра су.

Уз на ли, что это за иг руш ка?! 

Д е  т и. Это ма т реш ка. Ей бо лее ста лет. 

П е  д а  г о г. А на чи на лось все. В кон це про шло го ве ка 

в ху до же ст вен ную ма с тер скую под Моск вой при вез ли из 

Япо нии фи гур ку иг ру шеч но го лы со го ста ри ка — Фу ку ру-

му. Кук ла рас кры ва лась, в ней на хо ди лось еще не сколь ко 

фи гур, вло жен ных од на в дру гую. Иг руш ка всем по нра ви-

лась. И на ши ма с те ра ре ши ли сде лать свою де ре вян ную 

кук лу. А про изо ш ло это в под мо с ков ной усадь бе Аб рам-

це во в ху до же ст вен ном круж ке Сав вы Ива но ви ча Ма мон-

то ва. Вы то чить эту иг руш ку по ру чи ли ма с те ру-иг ру шеч-

ни ку то ка рю Ва си лию Пе т ро ви чу Звез доч ки ну. Рас пи сал 

пер вых ма т ре шек ху дож ник Ма лю тин. Он в то вре мя ил-

лю с т ри ро вал дет ские кни ги. Пер вая ма т реш ка со сто я ла 

из вось ми фи гу рок. Изо б ра жа ла она де воч ку в плат ке и 

са ра фа не с чер ным пе ту хом в ру ках. За ней сле до вал 

маль чик, за тем опять де воч ка и так да лее. Все фи гур ки 

от ли ча лись друг от дру га. По след няя изо б ра жа ла спе ле ну-

то го мла ден ца. 

Рус скую де ре вян ную разъ ем ную кук лу на зва ли ма т-

реш кой. Рань ше имя Ма т ре на счи та лось од ним из на и бо-
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лее рас про ст ра нен ных жен ских имен. Оно ас со ци и ро ва-

лось с ма те рью мно го чис лен но го се мей ст ва.

По-раз но му рас пи сы ва ют иг руш ки ху дож ни ки, но ра-

дость они до став ля ют всем ог ром ную.

До кон ца 90-х годов XIV в. ма т реш ку де ла ли в под мо-

с ков ной ма с тер ской «Дет ское вос пи та ние» в Аб рам це ве. 

А по сле — в ма с тер ских Сер ги е ва По са да. Мно гие ико но-

пис цы уча ст во ва ли в рос пи си ма т ре шек. Ли ца у ран них 

сер ги е во-по сад ских ма т ре шек бы ли оваль ные и стро гие, 

го ло вы та ких ма т ре шек бы ли силь но уве ли че ны. В на сто-

я щее вре мя ху дож ни ки про дол жа ют тра ди ции сер ги е-

во-по сад ской ма т реш ки и ищут но вые те мы и при емы 

рос пи си. Са мой боль шой ма т реш кой счи та ет ся 60-ме ст-

ная, вы то чен ная то ка рем Мо ке е вым в 1967 г. Ма т реш ка из 

Сер ги е ва-по са да име ет ряд от ли чи тель ных черт: при зе-

ми с тую фор му, верх, плав но пе ре хо дя щий в утол щен ную 

ни жнюю часть фи гу ры. Рас пи са на она гу а шью и по кры та 

ла ком.

Боль шое рас про ст ра не ние по лу чи ла ис то ри че с кая ма-

т реш ка: бо я ре, рус ские бо га ты ри. Ма т ре шек рас пи сы ва ли 

и по мо ти вам ска зок. Де ла ли ма т ре шек и с вы жи га ни ем. 

Экс пе ри мен ти ро ва ли и с фор мой: вы та чи ва ли фи гу ры в 

ви де древ не рус ско го шле ма, ко ну со об раз ные. 

По сте пен но в Рос сии ста ли воз ни кать но вые цен т ры 

из го тов ле ния этих уди ви тель ных ку кол. Для ма т ре шек из 

го ро да Се ме нова (Ни же го род ская об ласть) ха рак тер но ис-

поль зо ва ние ани ли но вых кра сок и по кры тие ла ком, в цен-

т ре фар ту ка изо б ра жа ет ся бу кет пыш ных цве тов, при сут ст-

ву ют три цве та — крас ный, си ний и жел тый. Се ме нов ская 

ма т реш ка бо лее строй ная, а так же мно го ме ст ная — до 18 

раз но цвет ных ку кол.

Ма с те ра Пол хов ско го Май да на то же рас пи сы ва ют 

ани ли но вы ми кра с ка ми. Их ма т реш ка яр кая, а рос пись 

круп ная. Ос нов ной эле мент рос пи си — ро за.

На и бо лее се вер ная из всех рос сий ских ма т ре шек — 

вят ская. Она изо б ра жа ет го лу бо гла зую де вуш ку-се ве рян ку 

с мяг кой за стен чи вой улыб кой. В 60-е годы вят скую ма т-

реш ку ста ли ин кру с ти ро вать со лом кой.

В на сто я щее вре мя на и боль шее раз ви тие по лу чил ин-

ди ви ду аль ный про мы сел — ав тор ская рус ская ма т реш ка. 

Ма т реш ка — это об раз и ду ша Рос сии.

На ша рус ская ма т реш ка

Не ста ре ет сот ню лет.

В кра со те, в та лан те рус ском

Весь на хо дит ся се к рет.
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Объяснение но вой те мы

П е  д а  г о г. Се го дня мы с ва ми на ри су ем ма т реш ку. 

Де ти рас сма т ри ва ют де ре вян ных ма т ре шек, ил лю с т ра-

ции, ри сун ки, об раз цы и пр. Про во дит ся бе се да по те ме. 

Вы де ля ют ся осо бен но с ти стро е ния ма т реш ки (ана лиз, 

срав не ние). Со став ля ет ся план ра бо ты. По вто ря ют ся пра-

ви ла ра бо ты с ху до же ст вен ны ми ма те ри а ла ми, ис поль зу-

е мы ми на за ня тии.

План ра бо ты:

1. На ри со вать эс киз ма т реш ки на бу ма ге в та кой по сле-

до ва тель но с ти: фор ма ма т рёш ки, ли цо, пла ток, ру ки, 

одеж да.

2. За кра сить фон во круг ма т реш ки ак ва рель ны ми кра-

с ка ми.

3. Ра бо та гу а шью. За кра сить ли цо ма т реш ки те ле сным 

цве том. За кра сить пла ток и одеж ду.

4. На ри со вать ча с ти ли ца (гла за, нос, рот, рес ни цы, 

бро ви, ще ки) и во ло сы.

5. На ри со вать мел кие де та ли и ук ра сить узо ра ми: ру-

ка ва ру баш ки, са ра фан, пе ред ник, пла ток, под став ку, на-

ри со вать ма т реш ке бу сы, цве ты, кор зин ку и т.п.

удожества
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Са мо сто я тель ная прак ти че с кая
ра бо та де тей 

Де ти ри су ют ма т ре шек. Те ре бя та, у ко то рых это хо-

ро шо по лу ча ет ся, по мо га ют дру гим, де лят ся сво им 

опы том.

Пе да гог на по ми на ет де тям, как раз во дить кра с ки, как 

сме ши вать цве та для по лу че ния но вых.

Уча щи е ся за кра ши ва ют фон, а за тем ма т ре шек, ри-

су ют мел кие де та ли — ук ра ша ют.

Пе да гог по мо га ет, со ве ту ет, как луч ше изо б ра зить те 

или иные ча с ти, по до брать и раз ве с ти кра с ку.

Итог за ня тия

В кон це за ня тия ус т ра и ва ет ся вы став ка дет ских ра бот. 

Ре бя та рас сма т ри ва ют на ри со ван ных ма т ре шек, на сколь-

ко раз ные они по лу чи лись. 

Ор га ни за ци он ный мо мент. Убор ка ра бо че го 

ме с та.

!!! Внимание
На сайте www. i-deti.ru 

есть уникальный дистанционный курс 

подготовки к школе – 

http://i-deti.ru/mishiniye-uroki/

index.html. 
Малышей за уши не оторвать, 

проверено на собственных детях 

и внуках!у


